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HACIA UNA ESCUELA PARA TODOS: LA ESCUELA INCLUSIVA

Montes Jiménez, Manuel
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Saavedra Rodríguez, Rosalía

1. Realiza un listado de dudas o interrogantes que te hayan surgido sobre la educación inclusiva. 


En general se trata de un texto, que como bien se refiere en el primer párrafo de la introducción, todos los detalles reflejados, sobre educación, ya sea escuela inclusiva o diversidad; son características de una “educación utópica”.


Seguramente se consigan poco a poco muchos de las proposiciones o metas explicadas; pero también es cierto que llevará su tiempo, y seguirán muchas otras a la espera de que se puedan realizar.


En primer lugar plantear la duda de que “todas” las escuelas acojan la educación inclusiva. Debido a las diferencias entre centros públicos, privados concertados y privados, sobre todo los dos últimos, tienen libertad de admisión del alumnado, así como su gestión y organización, debido a su poder de privacidad, con lo cual será más difícil la introducción en alguno de ellos de generar una escuela inclusiva.


Otra idea que surge, es educar para la diversidad y aceptar la escuela inclusiva en la sociedad como parte de esta para los alumnos. Es decir, no solo hay que adaptar al centro, sino también la educación entre compañeros, padres, alumnos, profesores…


En conclusión es necesario e importante conseguir todos los puntos establecidos en la guía didáctica sobre la escuela inclusiva; más aún que no se quede simplemente en una idea utópica.

2. Analiza y señala las ventajas y desventajas de la Educación Inclusiva.

	VENTAJAS
	DESVENTAJAS

	Fomenta el desarrollo humano de todos los individuos.
	Aumenta el gasto público o privado en los centros.

	Ayuda a que todos los alumnos con los recursos necesarios puedan alcanzar, los objetivos establecidos de carácter general.
	Puede crear conflictos debido a las ideologías de cada persona.

	Desarrolla la acogida a todos los alumnos, cualquiera que sean sus características, desventajas y dificultades.
	Que dé lugar a la clasificación y el etiquetado.

	Genera una educación abierta para todos.
	


3. Analiza y señala los principios que aparecen presentes en el vídeo sobre la Educación Inclusiva.

	PRINCIPIOS
	ANÁLISIS

	Participación
	Que todos los miembros de la comunidad se hagan participes.

	Organización
	Sensible a la interacción contraria a la clasificación y etiquetado.

	Curriculum
	Que responda y se adapte a todos.

Poner énfasis en la solución de los contenidos.

Llevar a cabo un curriculum diversificado, temático e interdisciplinar; y funcional, con una utilidad para algo.


4. ¿El sistema educativo procura una educación para “todos”? ¿Quién, en la actualidad, tiene acceso limitado a las oportunidades educativas?


El sistema educativo español, procura una educación para todos, según el documento LOE (2006). 


Nos encontramos con el inconveniente de que no siempre se lleva a cabo, debido a que no se cumplen todos los objetivos establecidos, y no se gestionan los recursos de forma adecuada para su uso; con lo cual, en ley y teoría, el sistema educativo español procura una educación para todos, pero la realidad, es que no se lleva a cabo en muchos centros del país que carecen de los recursos materiales y personales necesarios, con lo cual no se crea una escuela inclusiva, integradora, creada en la diversidad, y para todos.


Los mayores afectados ante este problema son, los niños/as y su educación; en especial, los niños/as que pertenecen al grupo ACNEAE y ACNEE, ya que necesitan más recursos para su facilitación e integración en educación para el acceso del sistema.

5. Las oportunidades educativas de ciertos grupos que se encuentran en situación de desventaja podrían aumentar si tuviésemos en cuenta algunos principios de la escuela inclusiva, como por ejemplo:

· La educación inclusiva surge del convencimiento de que el derecho a la educación es un derecho humano básico que está en la base de una sociedad más justa.

· Ese derecho se consigue trabajando por la existencia de una educación básica de calidad para todos los alumnos.

· La educación inclusiva supone un impulso a la agenda de la Educación para Todos, desarrollando formas de habilitar las escuelas para que atiendan a todos los niños y niñas de su comunidad, como parte del sistema inclusivo.

· La educación inclusiva se centra en todos los alumnos, prestando especial atención a aquellos que tradicionalmente han sido excluidos de las oportunidades educativas, tales como los alumnos con necesidades especiales y discapacidades, niños pertenecientes a minorías étnicas y lingüísticas, y otros. 

6. Nuestro sistema educativo está basado en una concepción explícita de los derechos de los individuos de la educación. ¿Cómo están definidos esos derechos? ¿Hay necesidad de iniciar un debate acerca de ellos?
En primer lugar atendemos a la presentación de tales derechos del modo y manera en que lo presentan el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales de las Naciones Unidas, y además la referencia del Convenio de Derechos del Niño.


Este derecho está contenido en numerosos tratados internacionales de derechos humanos pero su formulación más extensa se encuentra en el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales de las Naciones Unidas, ratificado por casi todos los países del mundo. El Pacto en su artículo 13 reconoce el derecho de toda persona a la educación.

Contenido del artículo 13 del Pacto:
· Los Estados convienen en que la educación debe orientarse hacia el pleno desarrollo de la personalidad humana y del sentido de su obra hacia dignidad, y debe fortalecer el respeto por los derechos humanos y las libertades fundamentales.

· Convienen asimismo en que la educación debe capacitar a todas las personas para participar efectivamente en una sociedad libre, favorecer la comprensión, la tolerancia y la amistad entre todas las naciones y entre todos los grupos raciales, étnicos o religiosos, y promover las actividades de las Naciones Unidas en pro del mantenimiento de la paz.

· La "enseñanza primaria debe ser obligatoria y accesible a todos gratuitamente";

· La "enseñanza secundaria, en sus diferentes formas, incluso la enseñanza secundaria técnica y profesional, debe ser generalizada y hacerse accesible a todos, por cuantos medios sean apropiados, y en particular por la implantación progresiva de la enseñanza gratuita";

· la "enseñanza superior debe hacerse igualmente accesible a todos, sobre la base de la capacidad de cada uno, por cuantos medios sean apropiados, y en particular por la implantación progresiva de la enseñanza gratuita";

· Debe "fomentarse o intensificarse, en la medida de lo posible, la educación fundamental para aquellas personas que no hayan recibido o terminado el ciclo completo de instrucción primaria";

· "Debe proseguir activamente el desarrollo del sistema escolar en todos los ciclos de la enseñanza, implantar un sistema adecuado de becas, y mejorar continuamente las condiciones materiales del cuerpo docente".

Además el Convenio de Derechos del Niño aborda este derecho principalmente en sus artículos 28 y 29, los cuales presentamos a continuación para crear el posterior debate:

· Artículo 28: Los Estados reconocen el derecho del niño a la educación y, a fin de que se pueda ejercer progresivamente y en condiciones de igualdad de oportunidades ese derecho, deberán en particular implantar la enseñanza primaria obligatoria y gratuita para todos; fomentar el desarrollo, en sus distintas formas, de la enseñanza secundaria, incluida la enseñanza general y profesional, hacer que todos los niños dispongan de ella y tengan acceso a ella y adoptar medidas apropiadas tales como la implantación de la enseñanza gratuita y la concesión de asistencia financiera en caso de necesidad; hacer la enseñanza superior accesible a todos, sobre la base de la capacidad, por cuantos medios sean apropiados; hacer que todos los niños dispongan de información y orientación en cuestiones educacionales y profesionales y tengan acceso a ellas; adoptar medidas para fomentar la asistencia regular a las escuelas y reducir las tasas de deserción escolar.

· Artículo 29: La educación del niño deberá estar encaminada a: desarrollar la personalidad, las aptitudes y la capacidad mental y física del niño hasta el máximo de sus posibilidades; Inculcar al niño el respeto de los derechos humanos y las libertades fundamentales y de los principios consagrados en la Carta de las Naciones Unidas; inculcar al niño el respeto de sus padres, de su propia identidad cultural, de su idioma y sus valores, de los valores nacionales del país en que vive, del país de que sea originario y de las civilizaciones distintas de la suya; preparar al niño para asumir una vida responsable en una sociedad libre, con espíritu de comprensión, paz, tolerancia, igualdad de los sexos y amistad entre todos los pueblos, grupos étnicos, nacionales y religiosos y personas de origen indígena; inculcar al niño el respeto del medio ambiente natural.

Finalmente señalar que cabe abrir un debate abierto que podría quedar en manos de toda nuestra sociedad, y específicamente en la comunidad educativa, siendo éstos los que tiene que analizar la realidad de la educación y ver si estos derechos de la educación para los niños hacen verdadera fe educativa en todas las realidades sociales, o por el contrario, este conjunto de derechos se queda al fin y al cabo en un conjunto de palabras que sirven para adornar documentos institucionales y no se centra en la práctica real, desbordándose el personal administrativo y educativo en buscar solución a la total inmersión de todo el posible alumnado, toda la población en edad de educarse de modo obligatorio y gratuito, y fomentar así una educación libre, sin barreras ni discriminaciones.

7. Lee detenidamente la Declaración de Salamanca (anexo 1) e intenta extraer: 

a) Qué objetivos se plantean.

b) Qué principios la sustentan.

c) Qué concepción plantea de la diversidad.
	OBJETIVOS
	PRINCIPIOS

	Dar la más alta prioridad presupuestaria y política a sus sistemas educativos para que puedan incluir a todos los niños y niñas.
	Todos los niños de ambos sexos tienen un derecho fundamental a la educación.

	Adoptar como ley o política el principio de educación integrada, que permita a todos los niños matricularse en escuelas ordinarias.
	Las personas con necesidades educativas especiales deben ser integradas en la escuela ordinaria, con una pedagogía centrada en el niño para abarcar las necesidades.

	Desarrollar proyectos de demostración y fomentar intercambios con países que tienen experiencia en escuelas integradoras.
	Los sistemas educativos deben estar diseñados y los programas aplicados de modo que tengan en cuenta toda la gama de esas diferencias, características y necesidades.

	Crear mecanismos descentralizados y participativos de planificación, supervisión y evaluación de la enseñanza de los niños y adultos con necesidades educativas.
	Los sistemas educativos deben estar diseñados y los programas aplicados de modo que tengan en cuenta toda la gama de esas diferencias, características y necesidades.

	Fomentar la participación de los padres y madres, comunidades y organizaciones de personas con discapacidad en la planificación y proceso de adopción de decisiones para atender a los alumnos y alumnas con necesidades educativas especiales.
	Las escuelas ordinarias con esta orientación integradora representan el medio más eficaz para combatir las actitudes discriminatorias, crear comunidades de acogida, construir una sociedad integradora y lograr la educación para todos; además proporcionan una educación efectiva y mejoran la relación costoeficacia de todo el sistema educativo.

	Invertir mayores esfuerzos en la pronta identificación y las estrategias de intervención, así como de los aspectos profesionales.
	Los sistemas educativos deben estar diseñados y los programas aplicados de modo que tengan en cuenta toda la gama de esas diferencias, características y necesidades.

	Garantizar que, en un contexto de cambio sistemático, los programas de formación del profesorado, tanto inicial como continuo, estén orientados a atender las necesidades educativas especiales en las escuelas integradoras.
	Cada niño y niña tiene características, intereses, capacidades y necesidades de aprendizaje que le son propios.


Sin duda este anexo que presenta la Declaración de salamanca, apuesta por la diversidad, por este característica de nuestra sociedad actual. Es diversa y no puede nadie evitar esta realidad, así la toma con naturalidad y se esfuerza por hacerla presente en los sistemas educativos de todo el mundo, dando un toque de atención a las administraciones y gobiernos políticos para que apuesten por políticas integradoras atendiendo así a la diversidad expuesta en nuestra naturaleza en el día a día.

8. En nuestro contexto ¿hay una plena comprensión acerca de las implicaciones de una educación inclusiva? ¿Se concibe como el desarrollo de escuelas que satisfagan las necesidades de todos los alumnos o sólo como una reforma de la Ed. Especial?

Es nuestro contexto un estado donde predomina el egoísmo atraído por el bienestar social y la competitividad. Se han olvidado ya las relaciones interpersonales, donde el valor humano prevalecía ante todo. En la sociedad en la que vivimos actualmente no se presentan motivos de caridad, humildad y favorecimiento de lo humano, así a nuestro parecer, todo esto viene dado, o debería al menos, en la educación.

Es nuestra sociedad de un relativismo exacerbado, que ámbitos como el de la cultura o el arte quedan día a día más devaluados. Todo esto viene dado por la despreocupación por la educación y el ámbito educativo. La educación hoy en día, al menos parte de la comunidad de la que nos sentimos miembros como docentes y futuros pedagogos, se preocupa de fomentar la educación de calidad y para todos, siendo igual y abierta a todo tipo de posibilidades del mismo modo. De esto trata la escuela inclusiva, la cual trabaja por la integración de toda persona en edad de ser educado de modo obligatorio y gratuito ateniéndose a la ley vigente, el fomento por la inmersión de todo niño o niña que pueda formarse en un centro educativo para poder crecer como persona y no como un individuo más de la sociedad.
La sociedad actual pierde el norte, o lo perdió hace ya tiempo, en el ámbito educativo, de ahí que venga el mal entendimiento de la escuela inclusiva y su intención. La sociedad, la comunidad educativa y hasta profesionales de la educación, viven en la ignorancia, creyendo que la inclusión se refiere al alumnado con necesidades educativas especiales. Es este el mayor error que comete hoy el pueblo español de cara a la enseñanza. No se trata de educación especial tan solo el alumnado que tiene discapacidad en algún aspecto, ya sea físico o psicológico, sino que el alumnado que se presenta con estas características al cien por cien, puede ser también objeto y sujeto de inclusión por motivos externos al centro educativo, como por ejemplo puede ser por la pertenencia de esa persona a un barrio conflictivo, deprimido económicamente, por sus características raciales, culturales, etc., es este el máximo ejemplo que podemos señalar. 

Su puesta en práctica en el centro hace que pueda ser rechazado por parte del alumnado, que se discrimine y se ponga barreras a su educación por parte de la comunidad educativa, donde también incluimos a la administración. Esto ya es parte de una necesidad, y no física ni psicológica, aunque puede llevar a éstas últimas, pero a priori se presenta un caso en el que se debe de poner en práctica toda la política de escuela inclusiva y actuar por y para el alumnado en su totalidad.

9. Entre las justificaciones sociales, educativas y políticas. ¿Cuál de ellas tiene mayor peso para la implantación de una educación donde todos tengan cabida?
Al hablar de educación debemos tener siempre presente, que se trata de un marco que engloba otros contextos no solo el educativo. La educación y más concretamente la escuela como institución, está conformada por todos los miembros de una determinada sociedad, respondiendo a las necesidades de la misma, de ahí que tenga una justificación social para su existencia. 

Como todos podemos ver, la política domina el mundo y con notable presencia en el ámbito educativo, por lo tanto la justificación política tiene una importante repercusión sobre qué tipo de educación se llevará a cabo en el país.

Con este breve análisis de las tres posibles justificaciones que abogan por una escuela inclusiva, afirmamos que las tres tienen el mismo peso y repercusión a la hora de luchar por una escuela para todos, en igualdad de condiciones. Quizás la justificación social y educativa vayan un paso por delante de la política, pero ésta debe incorporarse rápidamente a la demanda social.
10. Plantea las alternativas e itinerarios necesarios para hacer partícipes de los planteamientos de la educación Inclusiva, a todos los agentes implicados dentro de la comunidad educativa.
Debemos plantear la escuela inclusiva como la única opción posible de educación. Como educadores tenemos la labor de informar y orientar a todos los miembros de la comunidad educativa, de las ventajas y riqueza humana que aporta contar con una gran diversidad de alumnado en nuestras aulas. 
Muchas veces se rechaza lo desconocido. Las familias o el profesorado pueden presentar cierto rechazo o incluso miedo a aquellos alumnos que se encuentran fuera de la normal, perdiéndose las grandes satisfacciones que ellos nos aportan, sus pequeños triunfos son sus grandes victorias. 

11. ¿Cómo se puede movilizar la opinión pública a favor de la educación inclusiva?
El movimiento de concienciación ciudadana respecto a la inclusión educativa, debe comenzar desde el propio centro y sus profesores, exponiendo cómo se lleva a cabo la educación que acoge a todo el alumnado independientemente de las capacidades físicas, psíquicas o sensoriales de cada uno. 
Cuando la sociedad comprenda los beneficios que todos recibimos de una escuela no discriminatoria, comenzarán a entender lo que tantos educadores llevamos años solicitando, una educación sin discriminación de ningún tipo, con profesorado capacitado para atender las desigualdades existentes en su aula, con programaciones al alcance de todos, con materiales adaptados para que puedan ser usados por todos. 
Esa idea de escuela no discriminatoria, es hoy ya una realidad, por lo tanto es posible, solo hace falta el trabajo de todos.

12. ¿Qué forma de participación pueden tener las familias y las comunidades para apoyar la educación de sus hijos e hijas? ¿Cómo pueden las familias y las comunidades de grupos marginados involucrarse en la educación? ¿Cómo se puede apoyar y estimular su participación?
“El mejor regalo que los padres pueden hacer a sus hijos, es participar en su educación”, con esta frase pretendemos transmitir la importancia de los padres en la vida educativa de sus hijos. 

La familia debe estar inmersa en el contexto educativo de sus hijos, son un eslabón más de la comunidad educativa, cuentan con el mismo nivel de importancia y relevancia que los integrantes del cuerpo docente. Los padres deben tener siempre presente que han sido los primeros educadores de sus hijos, y por lo tanto quienes guían su aprendizaje.


La familia puede participar en la educación de sus hijos, desde acciones tan simples como acompañarlos en la realización de las tareas dictadas por el profesor, participar en las actividades propuestas por el centro, colaborar en aspectos que requieran el apoyo de padres; u otras acciones más complejas como, formar parte del consejo escolar, para defender la posición de los padres respeto a los temas del centro o ser miembro del AMPA. 


Respecto a las familias de grupos marginados, pueden participar y aportar a la comunidad educativa del mismo modo que el resto de familias. Partimos de las peculiaridades y diferencias de cada sujeto, para enriquecernos de esa gran diversidad que se nos presenta en el contexto educativo. Cada familia aporta sus vivencias y experiencias, sin menospreciar ninguna de ellas por muy altruistas que nos parezcan.


Una manera de fomentar su participación podría ser llevar a cabo unas jornadas acerca de la diversidad existente en el centro. De este modo tanto los niños como sus familiares, se reunirían en el entorno escolar para transmitir sus conocimientos, quizás tan variopintos, que aprendan de esta sesión aspectos más enriquecedores y humanos, que los recibidos en el aula un día y a una hora cualquiera.

� http://es.wikipedia.org/wiki/Derecho_a_la_educaci%C3%B3n


� http://es.wikipedia.org/wiki/Derecho_a_la_educaci%C3%B3n#El_derecho_a_la_educaci.C3.B3n_en_el_Convenio_de_derechos_del_ni.C3.B1o
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